



# 广东乡村全面振兴进行时

巩固拓展  
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■太湖村航天农业基地的种植大棚，航天小番茄长势良好。



■驻畲江镇工作队走访祥成农创蓝莓基地。



■官铺村的广地龙养殖示范基地，工人正在翻土施肥。

驻梅州市梅县区畲江镇工作队：

## 多元产业显成效 强村富民共振兴

太湖村航天农业基地的大棚里，一颗颗饱满的航天小番茄让人垂涎欲滴；祥成农创蓝莓基地的大棚内，工人正为预防蓝莓果长霉而摘掉蓝莓花；官铺村的广地龙养殖示范基地里，工人正在翻土施肥……

乡村振兴，产业为要。广州市荔湾区驻梅州市梅县区畲江镇帮镇扶村工作队（下称“驻畲江镇工作队”）在围绕五大振兴全面帮扶的前提下，始终以产业振兴为中心工作，第二轮帮扶以来，在不断提升原有产业的基础上，因地制宜引进更多富民产业，推动强村富民，以产业多元化发展格局为畲江镇乡村振兴持续注入强大动能。

■采写·新快报记者 方铁  
■摄影·新快报记者 王飞



■随着蓝莓基地发展，逐步种植木瓜、嘉宝果等品种，丰富基地产品种类。

### 盘活荒地 “丝苗米”提档升级

驻畲江镇工作队由广州市荔湾区龙津街道联合岭南街道、逢源街道、桥中街道、东漖街道、花地街道和区司法局组团而成。2021年进驻后，工作队就结合当地实际，围绕保障国家粮食安全，策划推动“广梅千亩同心田”项目，以社会力量参与为突破口，为复耕复种项目注入了启动金和信心，带动成功盘活9868.65亩撂荒耕地。

通过镇企合作，永丰盛种养专业合作社、广东新惠农业发展有限公司等9个复耕复种实施主体组建畲江粮食产业联盟，盘活闲置资产老旧畲江粮所，通过招商引资资本2000万元，建成集600万斤仓储中心、120吨烘干中心、100吨智能生产线、360吨智能稻谷中转库于一体的畲穗丝苗米产业园，畲江丝苗米产业提档升级。

在驻畲江镇工作队推动下，畲穗丝苗米产业园不断发展，创建龙头企业，深耕太湖村航天农业基地，成为畲江镇首个三产融合样本工程。产业园2025年三产融合产值超过9600万元，带动当地农民就业人数超过500人。

驻太湖村第一书记张思波告诉新快报记者，航天农业基地是在驻畲江镇工作队推动下，太湖种植基地与嘉应学院生命科学学院、广东省科学院、广东省农科院水稻研究所等科研单位合作打造的航天农业产业园，将借助航天力量，推动畲江镇农业产业向智慧农业升级。

“产业园目前试种了航天秧苗、小番茄、辣椒、茄子、水果黄瓜、香蕉等多个品种，它们的抗病抗虫害能力比较强，产量更高。比如，本地茄子一棵苗能结约十个，个头小，航天品种的茄子能结二十个左右，而且又长又大。”畲穗农业航天农业种植基地负责人刘群祥介绍。他还告诉新快报记者，工作队积极推动建设的智慧耕作道不仅为耕作提供了便利，还在农情观测、研学等方面发挥着重要作用。

工作队还积极推动实施主体联动资源拓宽产业多元路径。目前，已联动松源镇发展1200亩稻烟轮种，借鉴白渡镇经验开发560亩稻渔共生基地，与丙村镇预制菜企业合作拓展产品线，不断推进土地资源变资产、农民变工人，带动村民参与到产业振兴中，分享产业收益。

### 科技赋能 “蓝莓菌菇”双轮驱动

位于上墩村的智慧蓝莓现代农业示范基地，是驻畲江镇工作队引入广东祥成农创帮扶科技开发有限公司打造的畲江镇首个现代化设施农业项目。2024年，在工作队的推动下，企业又建起现代产业园鸡肉菌生产基地，构建起“蓝莓+菌菇”双核产业链。

作为新质生产力的典型代表，驻畲江镇工作队积极牵线搭桥，为企业对接梅州市/区职能部门、广梅产业园航天育种研发中心、农业类高校（如嘉应学院）、科研院所及农业技术公司，为项目发展提供强大的科技后盾。

通过科技赋能和工作队的营销支持，基地蓝莓种植面积从5亩增长至60亩，2024年亩产量达2000斤，年产值超1000万元。2024年，驻畲江镇工作队推动企业成功申报粤港澳大湾区“菜篮子”工程，推动产品更好地对接粤港澳大湾区，溢价空间提升20%。

在工作队的引导下，基地不断发展多元业态。基地负责人林向文介绍，去年基地建起了150亩“稻虾轮作”项目，同时种植嘉宝果、香水柠檬等作物，促进增收的同时，不断拓展农文旅融合场景。

该基地落地后，年均为当地带

来直接经济收入数百万元，带动村集体年增收超3万元，带动就业岗位超200个。不仅如此，为强化联农带农，工作队大力推广“公司+基地+农户”模式，蓝莓基地提供种苗、技术，带动农户参与种植；菌菇基地也不断根据市场发展调整种植规划，持续增强产品市场竞争力。

“下一步，我们将加大‘公司+基地+农户’模式推广力度，完善技术服务和保底回收机制，吸引更多农户参与蓝莓种植和菌菇生产，并协助企业谋划拓新的战略布局，让产业发展紧紧绑定市场，富民效益更加广泛。”工作队队员周爱文说。

### 引“龙”入村 探索中药材产业

位于官铺村的广地龙养殖示范基地是工作队新近引入的产业项目。

2022年，在驻畲江镇工作队推动下，这片撂荒地进行了复耕复种。2024年下半年，工作队牵线搭桥，引入梅州市龙盈农业科技发展有限公司（下称“龙盈公司”）投资建起了广地龙养殖示范基地，真正为这片土地种下了强村富民的希望。按照规划，项目将围绕“一核三区”（以地龙养殖为主导核心，分为南药种植区、畜牧养殖区、休闲农旅区）滚动发展，探索中药材生态养殖全链条发展，并实现三产融合。

日前，新快报记者走访看到，工人正在给土地添加有机肥，这些肥料由羊粪、牛粪、柚子渣等制作，用于给广地龙增加养分。

“广地龙对环境要求很高，畲江

镇环境、土壤很不错，很适合养殖广地龙，每季度收成一次，已经收了两批，这是第三批。”龙盈公司主管温程飞介绍，经过科学管理，亩产能收广地龙干150斤到200斤，按市场价330元一斤算，亩产值可达4万元左右。

“目前基地有10多人固定就业，此外一年可带动临工就业5000人次。”温程飞告诉新快报记者，其实基地可全部实现机械化，但为了联农带农，整个基地除了自动化喷淋系统外，全部采用人工作业。他透露，基地将继续扩大规模，计划以“公司+农户”的模式带动农户一起养殖，还将开展深加工，与科研机构合作开展研发，进一步提高广地龙附加值。

除了牵线搭桥，驻畲江镇工作队还加入专项服务组，在土地整合、基础设施建设等方面助力项目顺利

落地。“我们所在的这条产业路全长2.5公里，由乡村振兴资金30万元加上村里自筹50万元修建而成。”工作队队员章羽介绍，在项目资金的支持下，旁边的旱排子自然村的村道已完成硬化工程，年后还会加装路灯，到时候基地的交通将更方便。

“基地除了带动附近村民就业，每年还将给村里带来7万多元的租地收入。”驻畲江镇工作队队长朱北辰表示，下一步计划将广地龙基地扩大到隔壁新化村，首期目标是建成总面积达到1000亩的生态养殖基地，打造全国单体规模最大的广地龙基地。

驻畲江镇工作队以多元产业为抓手，让撂荒地变“聚宝盆”，让特色产业成“富民路”。工作队表示，将持续完善产业链条，深化联农带农，助力绘就畲江强村富民的振兴画卷。